

习近平将以视频方式在2021中关村论坛开幕式上致辞 中央广播电视总台将现场直播

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2021年9月24日 星期五 辛丑年八月十八 新华通讯社出版

今日16版 总第10495期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mr dx.cn



9月22日,在湖南省衡阳市衡阳县库宗桥镇,农机手驾驶农机准备收割稻谷。新华社记者赵志摄

收获,在希望的田野上

写在二〇二一年中国农民丰收节

新华全媒头条



“今年以来,我们克服新冠肺炎疫情、洪涝自然灾害等困难,粮食和农业生产喜获丰收,农村和谐稳定,农民幸福安康,对开新局、应变局、稳大局发挥了重要作用。”

在第四个中国农民丰收节到来之际,习近平总书记代表党中央,向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日的祝贺和诚挚的慰问。

在这个致敬辛勤的节日,放眼中华大地,处处是动人色彩——金黄的稻田,碧绿的菜地,多彩的果园,蔚蓝的海滨,洁白的羊群……赤橙黄绿青蓝紫,到处涌动着喜悦与希望。

这是天道酬勤的硕果,这是致敬耕耘的礼赞,这是亿万农民汗水描绘的画卷,这是古老农耕文明焕发的小康新颜。

奋斗印记,在五谷丰登里

阳光下的三江平原,一片金黄,稻菽飘香。一场与时间赛跑、“抢粮”夺丰收的战役已经打响。

在黑龙江七星农场第六管理区赵庆军的水稻田,三辆收割机正在作业。赵庆军今年种了400多亩水稻,抓住晴好天气抢收,割晒后再脱粒归仓,既不用担心后期倒伏,还能减少收割损耗。

千里之外的兰西县,密密层层的玉米快成熟了。今年光照足、雨水多,成熟期提前了。兰乡瑞丰玉米种植专业合作社理事长杜亚东,欢喜溢于言表:“这几年通过秸秆还田、保护性耕作,黑土地有机质含量有所增加,预计今年亩产能上1600斤至1800斤。”

一分耕耘,一分收获。金秋时节,大江南北处处是丰收的味道。

江西石城县高田镇新坪村,一垄垄梯田上金黄的稻穗散发着清

香。这段时间,为了确保稻田不被野兽“造访”,村民陈明春每天深夜都要拿着手电,带着播放鞭炮声音的小喇叭去田里巡视三四次。

“今年我和老伴种的20多亩水稻收成不错。县里为鼓励种稻,每亩双季稻有300元补贴,

而且还给买了保险,如果有病虫害或野猪破坏、旱涝灾害等,每亩最高补偿400元,我们心里踏实多了。”陈明春说。

“十四五”开局之年,五谷丰登来之不易。产粮大省河南部分地区遭遇极端洪涝,秋粮生产牵动人心;疫情和气象灾害等加剧国际粮食市场波动,中国饭碗能否端得稳,直接关系到经济社会发展的压舱石是否稳固。

今年我国实行粮食安全党政同责,各地层层压实责任,秋粮面积有所增加,特别是高产作物玉米面积增加较多。在关键农时,农业农村会同有关部门和地方逐个区域、品种和环节加强防灾减灾部署。河南秋粮受灾面积1100万亩,截至9月中旬,绝收的525万亩地块约半数已完成改种补种。

农业农村部有关负责人表示,由于农资等价格上涨,中央财政安排200亿元左右资金,对实际种粮农民一次性发放补贴。今年国家还扩大粮食作物完全成本保险和种植收入保险实施范围。同时,特别注重机收环节减损,确保颗粒归仓。

从生产、加工、流通到人们的餐桌,每一个环节的用心,都是对收获的珍视,是对“粒粒皆辛苦”的敬意。

粮稳天下安。今年夏粮和早稻实现增产,秋粮丰收在望,为大国粮仓增添了底气,确保全面推进乡村振兴开好局、起好步,也为开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供了坚实支撑。

(下转4版)

《习近平谈治国理政》第二卷尼泊尔文版首发式和第三卷英文版推介会在加德满都举行

新华社加德满都9月23日电《习近平谈治国理政》第二卷尼泊尔文版首发式和第三卷英文版推介会,23日在尼泊尔首都加德满都举行。此次活动由中国国务院新闻办公室、尼泊尔总统府、中国外文局、中国驻尼泊尔大使馆共同主办。

尼泊尔总统班达里出席活动并致辞,中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明发表视频致辞。中国驻尼泊尔大使侯艳琪、尼泊尔中国研究中心执行主席巴特拉伊等各界人士参加了当天活动。

班达里在致辞中表示,中国在国家治理和经济建设方面取得了前所未有的成功,受到了世界的普遍关注。今天我们举办《习近平谈治国理政》第二卷尼泊尔文版首

发式活动,相信读者在阅读这本书的时候会了解中国近十年取得的奇迹般的发展成绩,了解习近平主席的思想理论、政治观点、政策方针及其成功的实践。中国在脱贫攻坚和良治方面的丰富经验也为包括尼泊尔在内的发展中国家提供了有益借鉴。

黄坤明在致辞中表示,《习近平谈治国理政》为中外读者认识把握习近平新时代中国特色社会主义思想提供了重要文献。这一思想是坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的理论结晶,是实现中国人民对美好生活向往的行动纲领,为全面建设社会主义现代化国家提供了

科学指引,为推动构建人类命运共同体贡献了中国智慧。我们将以这次活动为契机,深入贯彻中尼两国元首达成的重要共识,不断深化人文交流、促进传统友好,为建设中国面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系作出积极贡献。

活动现场,班达里为《习近平谈治国理政》第二卷尼泊尔文版新书揭幕,侯艳琪代表中方方向尼泊尔嘉宾赠送了第二卷尼泊尔文版和第三卷英文版图书。

《习近平谈治国理政》第二卷尼泊尔文版由中国外文出版社和尼泊尔中国研究中心共同翻译出版。截至目前,《习近平谈治国理政》第二卷已翻译出版13个语种。

打造新时代城市版“枫桥经验”

南京仙林街道:党建让治理更有效,治理让城市更温暖

奋斗百年路 启航新征程

党旗在基层一线高高飘扬



新华社记者

仙林街道党工委副书记孙金娣(左三)在仙林新村小区和社区工作人员、志愿者交流工作(2019年11月14日摄)。新华社记者李春鹏摄

南京紫金山东面是仙林大学城,大学城的核心区是栖霞区仙林街道,街道辖区内坐落着12所高校,40个居民小区,1786个社区单位,人口28万,党员近万名。

就是这样一条街,先后获得“全国先进基层党组织”“全国文明城市”等称号,其基层治理模式被誉为新时代城市版“枫桥经验”。

仙林的治理密码是什么?“城市让生活更美好,治理让城市更温暖,党建让治理更有效。”仙林街道的居民说。

三级网格沉底到边,兜住城市基层治理的“基本盘”

过去的仙林,是一个信访不断、矛盾频发的“乱窝子”。

街道从农牧场改制而来,既有高档小区,也有拆迁安置小区,既有南京大学这样的知

名高校,也有众多“五小行业”,多元主体、多样对象,给治理带来了不小的挑战。

2010年6月5日,孙金娣上任仙林街道党工委书记。第二天,200多名居民就因为和开发商的车库纠纷堵了区政府大门,而仅一路之隔的街道办事处、社区居委会却毫不知情。这深深触动了孙金娣:“老百姓有意见不找社区、不找街道,我们基层党组织的组织力、凝聚力、战斗力在哪里?”

“组织力强,首先组织要强。”仙林街道推进网格化党建,辖区划分为三级网格,并同步设置党组织。10个社区为一级网格,每个一级网格配备15名左右人员;二级网格156个,每个二级网格配备1名工作人员;1786个三级网格,由驻区单位法人担任网格员。

“大到容纳万余人的高校和小区,小到个体经营夫妻店,都被纳入了网格中,党的组织触角也延伸到了每个角落,稳

探路共同富裕,浙江出示“行程卡”

本报记者王俊祿

开启第二个百年奋斗目标的新征程上,促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置,浙江示范担当着新的历史使命。广大干部群众勇扛使命,全省总动员、人人齐参与、全面抓落实,群策群力推动共同富裕示范区建设。

从“美好愿景”到“施工图” 蹄疾步稳“一盘棋”谋划

今年以来,关于共同富裕的重要会议接连召开,重大政策接连出台。6月10日,《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布,赋予浙江先行先试为全国实现共同富裕探路的使命。

对浙江而言,这既是中央赋予的光荣使命,更是浙江新发展阶段的历史机遇。7月19日,《浙江高质量发展建设共同富裕示范区实施方案》公布。浙江上下通过高规格建立

工作体系、高水平编制四张清单、高标准启动试点先行示范,清单化推进各项改革部署落到实处。比如,编制重点任务、突破性抓手、重大改革和最佳实践“四张清单”,实行年度动态管理、闭环管理等。

浙江省委负责同志表示,按照“每年有新突破、5年有大进展、15年基本建成”的安排,用3个五年规划时间压茬推进,争取不断形成阶段性标志性成果。

“可以说,示范区建设从美好愿景到施工图,认识理解更加到位、思路路径更加清晰、目标任务更加聚焦、推进步伐更加有力。”浙江省发改委主任、高质量发展建设共同富裕示范区领导小组办公室孟刚说。

“橄榄型社会”怎么构建 重点改革“钉钉子”推进

8月27日,浙江召开共同富裕重大改革第一次专题会,研究共同富裕重大改革特别是“扩

中”“提低”改革。以这项改革为牵引,浙江已搭建起一整套重大改革体系框架。

“对浙江而言,一个关键的核心指标就是到2025年,家庭年可支配收入10万元到50万元的群体比例达到80%、20万元到60万元的群体比例力争达到45%。”孟刚表示,浙江正坚持系统观念,从全面拓宽居民增收渠道、创新完善分配调节机制、加大普惠性人力资本投入、加强困难群体帮扶、全力减轻不合理负担等五方面,探索实现路径。

“扩中”“提低”要聚焦重点群体。浙江面向包括产业工人、专业技术人员、个体工商户与小微企业主等“扩中”群体和低收入农户、进城务工人员、困难群体等“提低”群体分类施策。下一步,浙江将构建“共性+专项”的公共政策工具箱,针对共性问题创新完善普惠性政策,针对重点群体制定专题性增收激励方案。

(下转2版)

“不必纠结打卡点赞,不再费时发帖转帖”

江苏严治形式主义

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

新华社南京9月23日电(记者沈汝发)“每天不必纠结于打卡点赞,也不再沉溺于发帖转帖,手机依赖明显减轻。”江苏一位基层干部告诉记者,“通过整治‘指尖上的形式主义’,我们再也不用‘枕着手机睡觉,拿着手机吃饭’的日子了。”

近年来,移动互联网应用程序在公务活动中广泛推广和使用,在方便工作的同时,也滋生了形式主义问题,挤占了基层干部过多时间精力,加重了基层工作负担。江苏省在2020年底开展专项整治,省市两级政务新媒体、政务App、政务工作群压减率分别达到40.9%、23.9%、34%。

据江苏省委督查室副主任张京宁介

绍,江苏省将清理重点集中在面向基层、增加负担的应用程序,在建立全省范围“数据库”的基础上,将其细分为政务新媒体、政务App和政务工作群组三大类。

“既解决应用程序过多过滥的问题,又防止矫枉过正,简单化‘一刀切’。”张京宁说,重点对“僵尸类”“空壳类”以及多头重复的账号进行清理,省委宣传部、省公安厅等13家部门,压减率超过80%。常州、镇江、淮安、宿迁等地市同步开展拉网式排查,实现了省市县全覆盖。

“以前我有30多个工作群,需要不定时打开,‘爬楼’找到工作通知,再逐一回复‘收到’,有时一项工作还会在不同的

群内重复布置。”泰兴市虹桥镇党委宣传委员孙刚说,“工作群专项清理之后,现在就只有2个群了,一个对上,一个对下,腾出的时间可以更好地干工作了。”

为了将清理整治工作落到实处,兴化市将基层减负纳入党建考核,创新设立“减负监督员”,对本部门减负工作进行自我监督和纠正;对其他部门及上级机关违反基层减负相关情形进行及时反馈,反馈问题一经核实,在年底党建考核中予以适当加分。

“有一次我们接到一个部门下发的微信公众号投票任务,向兴化市委办反馈后,立即就取消了。”陈堡镇“减负监督员”葛亚萍说,“互动反馈机制切实听到基层声音,真正减轻了我们的负担。”(下转2版)